



LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 Huesca, mes. 2 ptes.
 Fuera. Trimestre. 6
 Semestre. 12
 EXTRANJERO, AÑO. 42
 NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS
 Apart. n.º 20 : Franqueo concertado
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Año XIV

Número 5.030

HUESCA, Miércoles, 25 de Julio de 1934

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, núm. 12, prol.

Teléfono número 73

Defensa de los intereses agrarios

La regulación del precio del trigo

El sistema de las tasas para regular el precio del trigo que ha establecido el Decreto de 30 de Junio es, sobre bastante desacreditado y poco eficaz según demuestra la experiencia, un sistema que sólo por las molestias que ocasiona a agricultores y molineros produce automáticamente una inevitable contracción del mercado triguero.

Este año era de prever que sería forzoso controlar con gran rigor dicho mercado: la espléndida cosecha con que la Providencia quiso obsequiar a España, sin duda para compensarla de tantos dolores como sobre ella pesan. La apremiante necesidad de los labradores (a causa de la honda crisis económica), de obtener numerario mediante la venta de sus trigos. Ambas razones habían de «volcar» al mercado cantidades enormes de dicho cereal, y la depreciación del mismo motivada por oferta tan abundante era de prever, era inevitable si no se arbitran singulares remedios.

Para contener la caída de los precios hubieran podido emplearse tres procedimientos.

Primero. El más cómodo y fácil, pero el menos grave y menos eficaz, consistente simplemente en imponer de modo coercitivo una tasa. Inconveniente del mismo es la angustia que produce siempre la suspensión coactiva de una ley económica tan natural como la de la oferta y la demanda, la ruptura de la espontaneidad en la libre contratación. Otro inconveniente es la consiguiente contratación del mercado ya apuntada. Y otro no menor inconveniente es la poca virtualidad que, como los labradores saben de siempre por triste experiencia, tiene el régimen de tasas, que casi nunca ha pasado de ser letra muerta.

Segundo procedimiento. El establecimiento robusto y amplio del crédito agrícola. El labrador viene arrastrando, generalmente, unos meses de Abril y Mayo de gran penuria económica, suspirando por la cosecha para realizarla (por lo menos aquella parte que sirva a cubrir sus más perentorias necesidades) y obtener así numerario. Y de este modo se explica el fenómeno de la avalancha del trigo al mercado en estos meses de recolección, avalancha multiplicada en este año de cosecha venturosa. Consecuencia de tan exorbitante oferta: la caída de los precios.

Organizado el crédito agrícola a fondo, el labrador obtendría un préstamo sobre su trigo, con lo cual no se vería irremisiblemente obligado a vender; y así los precios se sostendrían aún en años prósperos e incluso en la época de la recolección.

Inconveniente de este sistema, por el cual no se podía implantar este año, sino tan sólo ensayarlo como se ha hecho, es que una organización del crédito agrícola no se puede improvisar en Mayo para que funcione plenamente en Julio.

Es forzoso ir al establecimiento del crédito agrícola, como se ha dicho tantas veces, por muchas y palmarias razones. Una de las principales es que él sólo bastaría para regular los precios del trigo si funcionara con holgura y perfección.

Tercer procedimiento: Es acaso el de mayor eficacia, pero es sin duda el más atrevido y con seguridad el más audaz. Mediante él el Estado no controla el precio por medios coactivos, sino que lo controla por procedimientos puramente económicos dejando al mercado el libre juego de sus leyes. Es para labradores y molineros el más económico; es para el Estado el que requiere un mayor espíritu financiero, un más profundo estudio, una ejecución más cuidadosa.

Consiste en que el Estado, en momentos de enorme oferta como los actuales se convierta en comprador, para ser vendedor más tarde cuando la oferta descienda y la demanda aumente. Entre tanto el Estado viene a ser un almacenista de trigo, no con fin de agio, sino tan sólo guiado por el móvil de mejorar la situación del pobre labrador regulando por tan cómodo procedimiento el precio del trigo.

Esto, completado por una tasa mínima ascendente cada mes, a fin de que los labradores no vendan en cada momento más que lo preciso para cubrir sus necesidades más perentorias. Con la tasa ascendente, en Agosto el labrador no ofrecerá en venta más que lo preciso porque sabe que el resto lo venderá en Septiembre o en Octubre o en Enero a mejor precio.

Para implantar este sistema regulador, el Estado necesita tres cosas: varios cientos de millones de pesetas, disponer de mercados-depositos y disponer también de un buen plantel de técnicos para realizar con seguridad de éxito la operación.

El capital lo tendrá cuando quiera, pues le basta con hacer un empréstito a corto plazo. Cos mercados-depositos, sílos o almacenes los hallará si los busca. Técnicos los tiene también, si sabe escogerlos, entre sus funcionarios.

Al Gobierno le sugerimos en Mayo las minorías agrarias esta solución. ¿Por qué no la aceptó? ¿Qué le faltó al Gobierno? Yo creo que el atrevimiento y la audacia; el valor de ponerlo en práctica. Se ha limitado a adoptar el sistema coactivo de las tasas y al ensayo, excesivamente burocrático, del crédito sobre trigo.

Si las derechas hubiesen gobernado, por su carácter efectivamente agrario y por ese espíritu nuevo, alejado de toda rutina, que las anima e inspira, hubiesen implantado seguramente ese control económico de los precios del trigo, habiendo así resuelto de un modo definitivo un problema de envergadura nacional.

José MONCASI SANGENIS
Diputado a Cortes

Asociación de Maestros Nacionales de Huesca y su provincia

Al Magisterio de la provincia:

Con motivo de la toma de posesión en propiedad por los maestros carillistas, han quedado céntimas algunas compañeras viudas, con mucha familia y en un estado de indigencia difícil de relatar.

La situación en que se encuentran es verdaderamente trágica por lo que la Asamblea de Maestros acordó soatenar y ayudar económicamente a estas compañeras que no tienen pan ni albergue, descontando a todos los asociados una cuota fija mensual, voluntaria, de cincuenta céntimos, mientras dure la triste situación de estas pobres señoras.

Los pocos maestros que no pertenecen a nuestra Asociación, al efectivamente sienten espíritu de solidaridad y compañerismo, deben engrosar con sus aportaciones, la cantidad que nosotros destinamos para este fin, pudiendo remitir cuotas voluntarias a la Casa del Maestro, Coto Galán, 43, 1.º

Adelantamos a los camaradas asociados, que en el próximo curso funcionará el Cuerpo de Maestros suplentes para sustituir a los compañeros que contraigan enfermedades, en la forma que se les comunicará.

El Presidente, Simeón Omella Ciprián.

acusada, haya escrito contra la Esquerra que se ha querido presentar como la genuina emancipación de Cataluña, esta frase gravísima y definitiva: «La Esquerra no ha invocado el catalanismo, más que para explotar lo...»

Registremos el hecho. En Cataluña ha impuesto la Esquerra el reinado de la «yernocracia». Era el único dato que faltaba para adornar su desprestigio y su total ignominia.

Los socialistas se definen

Repetidas veces hemos sostenido que a los socialistas les tenia completamente sin cuidado la República.

La utilizaban como trampolín para fines mucho más extremos y avanzados.

Se aprovechaban de la incapacidad o de la perfidia de sus colaboradores republicanos para avanzar en su camino, y el cambio así resultaba cómodo y provechoso.

Si ellos tan ferocemente anti-dictatoriales hicieron el tremendo sacrificio de colaborar y aceptar cargos del dictador, es natural que sin interesarles la República, se sacrificaran de nuevo convirtiéndola a la República en dócil instrumento de sus designios, mientras con evidente provecho preparaban el campo para la realización de sus objetivos.

Pero ahora se han deslindado claramente los campos. Por si alguna duda quedase todavía «El Socialista» fija la posición con absoluta claridad.

He aquí sus palabras: «La re-instauración de la República no podrá contar ya con el apoyo de las masas obreras que se no utilizarán para empresas de más fondo». «La República se muere y está bien muerta.»

Que quede bien patente el hecho: los socialistas no quieren nada con la República porque van mucho más allá. Ahora en fecha próxima cuando el temor del fracaso impulse a absurdas coaliciones, sea oportuno recordarlo.

Y siempre es conveniente conocer con claridad las intenciones del enemigo con quien hay que combatir. Se deslindan campos y se fijan posiciones. Felicitámoles de ello.

Dos bomberos muertos y cuatro heridos al derrumbarse un muro

AMBERES.—En una fábrica de bujías de Borgehont se ha declarado un violento incendio.

Mientras los bomberos combatían el siniestro, se hundió sobre ellos un muro, resultando un bombero muerto en el acto, otro con el cráneo fracturado, que murió al llegar al Hospital, y cuatro gravemente heridos.

Otros dos resultaron también heridos, aunque de menos consideración.

Páginas de mi block

¡Pobre escolar!

Para A B

Simpático y precoz es el niño amigo. Pero flaqueó en el curso y el profesor que no quiere saber de flaquezas estudiantiles, le suspendió, implacable, en la prueba de curso...

Ha perdido el simpático y dicharachero estudiante sus carnes y su humor. Al calor de este achicharrante estío, se suma en el pobrecito, la achicharrante preocupación de tener que estudiar, números y fórmulas, reglas y principios.

Teme que de nuevo el Demócles científico desande su espada vengadora y la descargue con un nuevo suspenso, en la hoja de estudios del casi principiante escolar.

Y teme por eso, y teme más, porque sobre su cabeza se cierne una amenaza, una comminación airada, aunque sea paternal. Es la de que, si nuevamente le suspenden en Septiembre, tendrá forzosamente que elegir profesión, cambiar de oficio.

Y porque así lo sabe el niño juguetón y siempre alegre, por eso sudó, y más que a chorros, en estos caliginosos días el compadecido escolar. Y a estudiar se consagra en los mañaneros gratos y en los anochecidos para poder saber lo que necesita, para poder triunfar.

Cuando le vemos y le abordamos, queriendo sondear en su carácter dicharachero y alegre, le encontramos preocupado, entristecido, transformado.

El tener que estudiar ha robado su alegría; la preocupación hizo huir de él todo su natural contento.

Y aunque a veces parece querer mostrar despreocupado e indiferente, nosotros vemos en sus risas y en sus decires un cambio radical de su carácter.

¡Pobrecito escolar! Yo no sé cómo sus profesores no tienen un poquitín de compasión mayor por ellos; que no suden, sudor de angustia en estos caliginosos días y noches que tanto angustian. Pero, es justicia y hay que aceptarla, siquiera sea para que estos sufrimientos se conviertan en el próximo curso en un excitante más para estudiar mucho y para saber más.

Que el estudio requiere siempre más remuneración y más sacrificio que cualquier oficio y profesión, aunque ese sacrificio enaltece y eucumbre—por ser espiritual que todos los demás materiales sacrificios.

Que el estudio es labor del espíritu, esfuerzo agotador de la inteligencia.

PETRONIO.

El calor causa numerosas víctimas

NUEVA YORK.—El balance de víctimas del calor en los diversos Estados se eleva a 250.

Centenares de personas sufren de postración originada por el exceso de calor.

El ingreso en Caja de Recluta de mozos declarados soldados

Por anuncio del señor comandante jefe accidental de la Caja de Recluta de Huesca, inserto en el «Boletín Oficial» de la provincia número 167, correspondiente al día 23 del actual, se señala a esta Corporación el día 2 de Agosto próximo para el ingreso en Caja de Recluta de los mozos del último reemplazo y anteriores declarados soldados.

Lo que se hace público para general conocimiento y en especial de todos los que deben ingresar en Caja, si bien se advierte que la presentación de los mismos es con carácter voluntario.

Huesca, 24 de Julio de 1934.—El Alcalde, Agustín Delplán.

Coordinación ferroviaria

Servicio de tren y auto a San Juan de la Peña

La «Gaceta del 20 del corriente» contiene un decreto de Obras Públicas por el cual las Compañías de ferrocarriles podrán establecer servicios de autobuses complementarios, e incluso suprimir los trenes de ciertos recorridos de poco volumen.

Es el principio de la coordinación ferroviaria y la desaparición de la competencia de la carretera.

Las Compañías tienen hecha autorización en determinados trayectos.

Sabemos que la del Norte trata de establecer un servicio desde Anzón a San Juan de la Peña en combinación con el ferrocarril. En este caso el viaje, lo más mo desde Zaragoza que desde Huesca, podrá hacerse a precios reducidos, y con toda comodidad y en escasas horas.

Es una mejora que al convertirse en realidad será muy bien acogida por todos, y que precisamente está la nueva disposición en la Compañía del Norte en las mejores condiciones además el interés turístico que despierta el Monte Pano a regionales y turistas en general.

Es esta una noticia de excepcional interés, sobre la que hablaremos oportunamente dando detalles de la forma en que quedará establecido el servicio.

Zaragoza y Huesca pondrán en la consecución de esta enlace toda su influencia.

(De «La Voz de Aragón».)

UN TRIDUO

En honor a Santa Ana

Dará comienzo hoy un solemne Triduo, en la Iglesia del Hospital, dedicado a Santa Ana, a las siete de la tarde.

Mañana, a las diez y cuarto se celebrará la fiesta principal, oficiando el muy ilustre señor don Jesús Urcía, Gobernador eclesiástico, con sermón por el muy ilustre señor don Ramón Abizanda; los cultos de la tarde en este día serán con Excoelsión.

Visitando mañana la Iglesia del Hospital se gana Indulgencia Plenaria.

SUFRAGIOS

Mañana, jueves, a las siete de la mañana, y en el altar de la Virgen del Carmen en la Iglesia de San Pedro, se dirá una misa en sufragio de don Mariano Beltrán, de Vicén, hace un año fallecido.

Las familias agradecerán la asistencia.

La espantosa catástrofe producida por las inundaciones

VARSOVIA.—La situación en el Sur de Polonia continúa siendo grave.

El Vístula ha roto un dique frente a Cracovia y a consecuencia de ello han quedado aisladas por las aguas quince aldeas.

Cincuenta mil soldados participan activamente en los trabajos de salvamento.

La falta de agua potable ha venido a complicar la situación aun más, pues ha dado lugar a muchos epidémicos.

Por otra parte, la destrucción de las cosechas plantea la amenaza del hambre en las regiones sinistradas, cuya población asciende a un millón y medio de almas.

El número total de víctimas originadas por las inundaciones pasa ya de dos mil.

AL OIDO

El afán de reducir complicaciones en la vestimenta de «ellas» y «ellos» ha llegado a su máxima expresión en el calzado. Cuesta ya trabajo reconocer en uno de esos modelos que impone la caprichosa moda al zapato tradicional. Se va al simplismo más absoluto. Un trozo de suela y dos tiras de material constituyen todo el envoltorio del pie. Y como quiera que, además, afanes de comodidad o afaes ahorrativos, o acaso una mitad y mitad, han suplido las medias y los zapatos, ahora resulta que el pie se exhibe.

Para nosotros esta cuestión ofrece una garantía: la de cuidarse de la limpieza de los pies. Así no cabe el abandono de mucha gente. Y todos salimos ganando en cuanto asistimos a una reunión que hay más de una docena de personas. Especialmente nuestra pituitaria.

Conste que no son afanes de propaganda hija de la pasión por Huesca. Pero cada vez arraiga más la idea de que en nuestra población se defiende bien el verano. Como en todos los sitios hay unas horas de calor agobiante; pero en cuanto la tarde muere, se respira. A lo sumo serán, en todo el verano, seis o siete noches en las que no sopla el viento. Pero, para consuelo de los que no disponemos de medios para vivir unos días de playa o montaña, el verano en nuestra ciudad se lleva bien.

Y el que quiera confirmarlo que acuda por la noche al Parque del Deporte o al Parque de Servet. Allí se respira a pulmón lleno y se siente la satisfacción de ese fresquecillo tan grato en el mes de Julio. Y sobre todo sin necesidad de esa complicación económica y de molestias que exige el verano.

UN INDISCRETO.

Se despina un autocar recorriendo 20 personas

OSSINING.—Un autocar que conducía cuarenta viajeros, cayó por una rampa de diez metros a un gran almacén de carbones y maderas de construcción.

El vehículo, al caer, se incendió y las llamas se comunicaron a los materiales contiguos.

Han resultado veinte personas carbonizadas y otras veinte con quemaduras muy graves.

Suscríbese V. a «La Tierra» ALTOARAGONESES

Diputación de Huesca

Notas de carnet

El enchufismo de la Esquerra

No cabe duda de que la Esquerra ha hecho cuestión mantenerse fiel continuadora de las finalidades y procedimientos del «bienio glorioso».

Sólo que a veces su exagerado entusiasmo por aquellos «sus eximios predecesores» le hace rebasar la medida.

La dictadura insana y tiránica que por procedimientos reprobables ha impuesto en Cataluña, es una nueva edición, corregida y aumentada acaso, de la dictadura socializante que tuvimos la desgracia de aportar.

Ahora periódicos catalanes han sacado a la luz una nueva tentación de forasí: el «enchufismo».

No comprenden, sin duda, los primates esquerristas, que tanto como dañó al equipo del bienio la fundada acusación del enchufismo ha de redundar ahora en su desprestigio definitivo.

Siempre hay algo de respetable en un extremismo político cuando va acompañado de autenticidad fuerte, de un cierto espíritu de sacrificio.

Y de esta aureola se ha querido aprovechar la Esquerra; pero súbitamente viene a aclararse que lo que se presentaba como sacrificio por un ideal, es, en realidad, algo que difiere de ello bastante.

Dos mil plazas de funcionarios concedidas arbitrariamente y creadas, en muchos casos, a medida de parientes y de amigos.

Ahora comprendemos que un periódico como «El Matí», de una tendencia autonomista tan

Salazar Alonso leyó ayer a Samper un decreto que va al próximo Consejo de ministros

Madrid 24 (11'30).

El folletín del llamado Boris I

Ayer prestó declaración ante el juez especial que entiende en la aplicación de la ley de Vagos y Maleantes

A las tres de la pasada madrugada prestó declaración ante el juez el llamado Boris I de Andorra. Se dispuso pasarse a disposición del juez especial que entiende en la aplicación de la ley de Vagos y Maleantes.

Boris, esta mañana, recibió un giro de doscientas pesetas y un telegrama en el que se le dice que los títulos están sobre seguro.

La declaración ante el juez

Esta mañana prestó declaración Boris I ante el juez especial que entiende en la aplicación de la ley de Vagos y Maleantes.

Después volvió a ocupar un calabozo del Juzgado.

Los periodistas lograron ponerse al habla con Boris, a quien le dijeron si conocía el telegrama que le había sido enviado desde Seo de Urgel.

Contestó que se lo había remitido su secretario particular y que el giro de las doscientas pesetas remitidas lo había pedido para atender a los gastos imprescindibles.

Por noticias particulares se ha sabido que, al parecer, las doscientas pesetas giradas no han sido entregadas a Boris I.

Del paro en las obras del Banco de España

En los alrededores del Banco de España congregáronse huelguistas que acordaron reintegrarse al trabajo como así lo hicieron.

Llegaron algunos significados elementos de la C. N. T. que les obligaron a dejar de nuevo el trabajo.

El pan familiar en Madrid

El jefe superior de Policía al recibir a los periodistas les dijo que en la mayoría de las tahonas no se había vendido hoy el llamado pan familiar.

El ministro de la Gobernación mandó que se obtuviese una relación de aquellas entidades donde no se había fabricado.

El ministro de la Gobernación con el presidente del Consejo

Esta mañana el señor Salazar Alonso estuvo en la presidencia conversando extensamente con el señor Samper.

Al salir el jefe del Gobierno a los periodistas que el ministro de la Gobernación le había leído el texto de un Decreto que será llevado para su aprobación al Consejo de ministros y que afecta a los departamentos de Gobernación y Trabajo.

El conflicto del pan en Madrid

Soldados de Intendencia fabricaron pan muy bueno y en piezas que pesaban más de un kilo.

Hoy no se fabricó el llamado pan familiar en Madrid.

La Intendencia Militar estuvo trabajando para asegurar el abastecimiento de esta clase, estableciéndose los despachos al público.

En la sesión de la Diputación de Madrid, dos gestores llegaron a las manos. Lo que hay sobre ese manifiesto de las izquierdas

Sanjurjo desmiente la información publicada por "El Socialista" que le mezcla en supuestos manejos monárquicos

blico en las Tenencias de Alcaldía.

Mucho público optó por comprar el pan de lujo y el de libre peso.

El pan fabricado por Intendencia era bueno y hecho en piezas que pesaban más de un kilo.

Una de las camionetas dedicadas para el reparto de pan fue asaltada y se llevaron casi todas las piezas.

De interés para Huesca

La «Gaceta» de hoy publica una disposición de la Dirección General de Primera Enseñanza en la que se adjudican a don Gregorio Vicente las obras complementarias de la Escuela Normal de Huesca.

¡Vaya sesión!

Los gestores de la Diputación madrileña, García Moro y Coca se llaron a palos en el Salón de Sesiones

Hoy ha celebrado sesión la Comisión gestora de la Diputación provincial.

El gestor señor García Moro, desde hace tiempo, en todas las sesiones recordaba que el gestor de Acción Republicana, señor Coca, está sujeto a expediente por supuesta venta de piezas de enfermero y que por tanto, mientras no se resolviese dicho expediente, no debía el interesado sentarse en el escaño.

Hoy, el gestor Coca, vió al presidente para decirle que no estaba dispuesto a tolerar que ni una sola vez más se repitiese por el señor García Moro lo que decía en todas las sesiones. Pero éste, en su primera intervención volvió a recordar la situación del expediente. Entonces Coca agredió a García Moro y éste contestó repeliendo la agresión. La intervención pacífica de Ovejero cortó tan ruidoso incidente.

Después de terminada la sesión ambos gestores fueron llamados al despacho del presidente, pero no fué posible hacerles llegar a una avenencia.

Lo que se ha dicho sobre un manifiesto republicano

A las quejas de los radicales socialistas contestan Azña y Sánchez Román

El diario de la noche «La Voz» hace ya días que decía estar preparando un manifiesto de republicanos de izquierda dirigido a la opinión. En ese manifiesto se había descartado a los radicales socialistas. Por ello han preguntado a los demás partidos republicanos el por qué se prescinda de ellos en tal manifiesto.

Los señores Azña y Sánchez Román han contestado que no habían pensado en redactar tal manifiesto.

Un carabiniero dió muerte a dos osos grandes

Hoy llegó a Madrid la noticia de que en el Pirineo catalán, en

Un telegrama de Martínez de Velasco

Dice que le visitó en Portugal Sanjurjo para desmentir su intervención en el llamado complot monárquico

Esta tarde el presidente del Consejo volvió a recibir a los periodistas a los que dijo que en el ministerio de Estado se había recibido un telegrama del señor Martínez de Velasco en el que participa que había recibido la visita del general Sanjurjo en Portugal, para desmentir la información publicada en un periódico según la cual él interviene en la organización de un llamado complot monárquico.

Añadió Sanjurjo que él estaba por completo distanciado de la política.

Por su parte dijo el señor Samper que era natural esto conociendo al general Sanjurjo, y mucho más después de la amnistía que le alcanzó.

Después dijo el jefe del Gobierno que las manifestaciones que hizo ayer a los periodistas sobre el rigor extremado de los fiscales alcanzaba también a aquellos artículos en los cuales se buscaba la relajación de la disciplina en el Ejército.

La provincia de Lérida, el carabiniero Manuel Martí consiguió dar muerte a dos osos de gran tamaño. Su conducta ha sido muy elogiada, pues tuvo que exponer la vida.

Las mujeres defienden sus derechos

Hoy se han reunido representaciones de la educación femenina. En tal reunión se estudió la disposición ministerial prohibiendo que las mujeres se presentasen a opositar para ingreso en el Cuerpo pericial de Aduana.

Las reunidas han estimado esto como un atropello a la igualdad de derechos que establece la Constitución y acordaron entablar el oportuno recurso por vía gubernativa.

Hay que ayudar al Patronato Nacional de Ciegos

La directora general de Beneficencia, Clara Campoamor, se ha dirigido a todos los diarios madrileños solicitando de ellos envíen el papel sobrante al Patronato Nacional de Ciegos con el fin de ser dedicado aquél a la fabricación de bolsas, el principal ingreso con que cuenta el Patronato.

Para remediar la difícil situación de algunos obreros campesinos

En el ministerio de Agricultura estuvieron los señores Zabalza y Salcedo, de la Federación de Trabajadores de la Tierra, y los vocales obreros del Instituto de Reforma Agraria.

Querían ver al ministro del ramo para exponerle la difícil situación que va a crear a numerosos obreros agrícolas la terminación en Septiembre del plazo marcado por el decreto de intensificación de cultivos.

Se quiere la prórroga del plazo ya que en otro caso el paro afectará a cuarenta mil familias.

La festividad del Patrón de España en Santiago de Compostela

SANTIAGO DE GOMPOSTELA. En virtud de las ordenes dadas por la Dirección General de Seguridad y de la de Telecomunicación se ha prohibido la radicación de los discursos que en la ceremonia de la ofrenda al Apóstol iban a pronunciar el Obispo Prior de las Ordenes Militares y el Administrador Apóstólico. Han llegado a la población ma

Detenciones de importancia

La policía ha detenido a seis individuos que tomaron parte en el asalto al Banco de Crédito en Mataró.

Entre los detenidos figuran el jefe de la banda, Francisco Chi va, que fué quien hizo los disparos contra el director de la entidad bancaria, y Roque Alonso, que tomó parte en el atraco del estanco de la Ronda de San Antonio.

Unos enmascarados emprenden a tiros a un labrador

SEVILLA.—Comunican de Morón que varios enmascarados aguardaron el paso del patrono labrador Manuel López. Cuando estuvo cerca de los enmascarados éstos le hicieron varios disparos de pistola, dejándolo herido de gravedad.

Hasta ahora los agresores no han sido detenidos.

UNA BODA

El domingo pasado tuvo lugar el matrimonial enlace de la bellísima señorita Carmen Mairal y el prestigioso empleado del Banco Aragonés de Crédito, don Joaquín Abella, ambos de familias muy reconocidas y apreciadas en esta localidad.

Apadrinaron a los contrayentes doña Ramona Villanueva, madre del novio, y don Felipe Mairal, padre de la novia.

De testigos actuaron don Vicente Ferrer, director del Banco Aragonés de Crédito y don Félix Ayerbe.

La ceremonia tuvo lugar en la iglesia parroquial de Santo Domingo, bendiciendo la unión nuestro apreciable amigo don Mariano Alegre.

Finalizado el acto los concurrentes se trasladaron al salón del Nuevo Casino, donde se les obsequió con espléndido lunch, servido admirablemente por el acreditado industrial de esta plaza don Eulogio Malo.

A continuación una excelente orquesta, todos íntimos amigos del novio, ejecutaron brillantemente unos bailes, valiéndose las grandes aplausos por su esmero y acierto, aprovechando por lo tanto la juventud para danzar.

En el intermedio del baile interpretó de manera admirable varias piezas de concierto la señorita Carmen Oto, pariente del novio.

Para festejar esta unión, los parientes y amigos del nuevo matrimonio, se reunieron en el santuario de Cillas, en comida íntima, con un espléndido menú, estupendamente condimentado por don José Abella, tío del novio, y servido por las bellas señoritas Teresa Abella y Orosia Usieto. Al final del banquete y a los acordes de la popular orquesta cantó varias jotas de diferentes estilos, el joven oscense don Domingo Viela, valiéndole grandes aplausos.

Muerto por un camión

ZARAGOZA.—Un camión, a consecuencia de haber perdido el conductor la dirección arrolló a Fernando Calvo, causándole heridas tan graves que a consecuencia de las mismas ha fallecido.

El conductor ha sido detenido. También cantó, con gran gusto y estilo, don Félix Ayerbe.

Terminada la comida se celebró un gran baile en la pradera de Cillas, durando la danza, la alegría y el buen humor, hasta horas bien entradas de la noche.

Entre los invitados vimos a los señores don Antonio Abella y don Felipe Mairal, padres de los novios; don José Abella, tío del novio; don Antonio Abella, hermano del novio; don Rafael Ortega, don José Blanch, don Joaquín Callaved, don Faustino Cuervo Serrano, don Valentín Anaya, don Antonio Gella, don Joaquín Labiano, don Francisco Benedet, don Rufino Mairal, primo de la novia; don Miguel Jalle y don Manuel Abadía.

Las distinguidas señoras doña Ramona Villanueva y doña Martina Viné, madres respectivamente de los novios; doña Carmen Espené de Abella, doña Amada Navarro de Abadía, doña Luisa Talayero de Labiano, doña Inés Talayero de Benedet, doña Rosa Jalle de Franco y doña Maruja Ramón de Ortega.

El hermoso ramillete de muchachas bonitas estaba compuesto por Teresa Abella, Carmen Oto, Consuelo Catalán, Rosario López, Pilar Oto, Argelita Añafios, María Jalle, María Ubieta, Victoria Ubieta, Manolita Garcés, Pilar Sánchez, Antonia Calién, Dolores Almudévar, Carmen Pastor, María Teresa Borrúel y los monjísimos niños María Luisa y Ramoncita Fanjul, sobrinitos del novio, Argelito Abella y Carmencita Abadía.

El sexo fuerte era tan numeroso que por sí mismos algún nombre, no los mencionamos.

Unicamente hemos de reseñar que la simpática «Peña» del novio, hizo gala de su reconocido buen humor y patente de su carácter divertido.

En resumen, una fecha que no podrán olvidar los familiares ni los amigos, por la felicidad que representó este día, prueba de equivocación del aprecio sincero que se profesa a las familias Abella-Mairal.

Los novios partieron en viaje de luna de miel para Barcelona, Palma de Mallorca, Valencia, Madrid y San Sebastián.

Reciban por lo tanto nuestra más cordial enhorabuena las respectivas familias y el nuevo matrimonio.

ODEON

Siempre las mejores films. El domingo, 29. Noveno programa garantizado. Reprise de la super-revista espectacular por excelencia, VAMPIRESAS DE 1933 (Las buscadoras de oro). Una caricia al oído, deleita a los ojos y al corazón.

Lea V. «La Tierra»

Teatro Odeón
 Hoy, miércoles (Festividad de Santiago) 8.º programa garantizado
 A las cinco de la tarde, siete y media (Moda) y 10'45 noche
 Reprise del emocionante drama de amor llevado a la pantalla con gran valor artístico y de belleza extraordinarias.
LA HERMANA BLANCA
 Totalmente hablada en español por dobles

Nota de la Peña Taurina

Se convoca al Comercio, accionistas y oscenses, a una reunión con carácter urgente que se celebrará a las CINCO de la tarde del día de hoy, en la Diputación provincial, al objeto de tratar de la organización de las corridas de toros para las próximas fiestas de San Lorenzo.

Parque del Deporte
 El lugar más sano y agradable de Huesca. Teléfono número 293.
GRAN TEMPORADA DE VERANO
 Tennis - Piscina - Skating - Pista - Diversiones
 Todo Huesca fino y elegante concurre diariamente, proclamando su excelencia.
 Haga usted deporte y encontrará salud. El único lugar es el Parque del Deporte; hágame su cliente. Los tres mil asistentes del domingo lo dicen bien a las claras.
 Todas las tardes, de siete y media a nueve y media
SELECTO BAILE VERMOUTH
 Todas las noches, a las diez y media
Gran sesión de CINE MUDO, por 25 céntimos

HUESCA Y SU PROVINCIA

Huesca

De Huelanda

Relación de los libramientos que se hallan pendientes de pago en el día de la fecha:

Angel Miranda Carderera, pesetas, 370'13; Vicente Fuster, 225'05; Josefa Barrabés, 246'75; Manuel Brusilla, 175'73; Francisco Abenoza, 197'43; José Bergua, 172'73; Mauricio Gabás, 700; José Portella, 1.496'43; Pedro de Urtarte, 91; jefe Sección Administrativa de Primera Enseñanza, 505'30; alcalde de Albalatillo, 5'000; alcalde de Foradada de Toscar, 4.557'27; alcalde de Huerde Vero, 5'000; Esteban Refajo, 500; Antonio Solares, 90'07; Patricia Arruebo, 172'72; Manuel Climente, 200; Manuel Climente, 1.625; Alfredo Pardo, 617'08; alcalde de Biescas, 35.532; Domingo Ausa, 1'342; presidente Sindicato Leticia de Jaca, 1.775'60; Conrado Barrio, 257'75; Francisco Adé, 676'41; Hilario Plano, 402'65; José Serena, 4.185'38; Compañía de Ferrocarriles del Norte, 437'42; ídem íd., 30'88; Félix Aso, 625'56; sucesor de J. Pagés, 153'75; Antonio Latras, 23'36; Petra Bailo, 142'64; Adrián Sabias, 188'76; Pedro Tierz, 80'89; Valentin Lafarga, 786'04; Daniel Cortés, 907'75; José Vallina, 300; Antonio Angulo, 102'14; Florentino Castro, 225'28.

Huesca, 24 de Julio de 1934.

La Fueva

Comarca enclavada cerca de los límites entre España y Francia, debía ser por su situación geográfica un poco más atendida por las autoridades territoriales.

País rico, cosechase en él toda clase de cereales, el aceite y vino, aparte de muchas otras riquezas que se encuentran en el subsuelo. Extensión considerable, se halla sin una sola vía de comunicación con la que sus habitantes puedan libremente exportar e importar los productos de primera necesidad. El trigo que en abundancia se cosecha, es menester segar y limpiarlo por los procedimientos más anticuados ante la imposibilidad de transportar máquinas que puedan servirles para efectuar trabajos tan duros. Llegado el tiempo de la venta, los interesados tienen que transportarlo, así como los demás productos que exportan, por medio de mulos y a través de caminos infranqueables, más propios de cabras que de personas civilizadas, teniendo que hacer la mayor parte de las veces jornadas de seis y siete horas antes de poder llegar a las carreteras más cercanas.

Una mina de sal se encuentra en un extremo de esta extensa comarca y toda la que en ella se elabora tiene que ser transportada a carga por aquellos que la necesitan, cosa que imposibilita su explotación en la cantidad que podría hacerse por la falta de venta.

¿Podremos quejarnos? Contribuciones pagamos igual que los que se encuentran en las mejores condiciones y sin embargo con nuestros continuos pagos no hemos podido conseguir el que se nos hiciera ni un estrecho camino vecinal.

En todas las elecciones se sabe hacer en estos pueblos una propaganda intensísima, siempre hemos procurado votar por aquellos diputados que más podrían interesarse por nuestro país, pero hoy es el día que no hemos recibido de ellos ni el más pequeño beneficio.

Muchas veces hemos creído llegada la vez de hacernos una carretera, pero nuestras esperanzas se han visto defraudadas como siempre.

¿Será mucho pedir que después de un número de años tan grande y después de que ya casi todos los pueblos están en buenas condiciones, se mirara un poco por nuestros intereses?

¿Será país pobre? La riqueza está en todos los aspectos, prospera rápidamente y si no llega a su más alto grado de florecimiento es sola y únicamente por falta de comunicaciones.

Una vez más hacemos un llamamiento a nuestros diputados. ¿Se nos atenderá? Si así no sucede tendremos que seguir viviendo en el estado semisalvaje en que hasta ahora hemos permanecido. — Luis Armisén — Salinas de Trillo (Huesca)

De Ribagorza

Hace pocos días leí en el «Correo», de Lérida, que, gracias a las gestiones de los diputados de esa provincia, señores Florenza, Piñol, Massot y Sangenit, se había aprobado la construcción de un trozo de la carretera de Tremp Puente de Montaña, por un tipo de unas 250.000 pesetas.

El país interesado en esas cons-

trucción está de enhorabuena, pues son muchos los pueblos que, librándose de la esclavitud de la incomunicación, pasarán a gozar de las comodidades y utilidades que proporciona el transporte moderno. Y no es de despreciar lo que significa el que innumerables brazos abiertos para el trabajo, van a encontrar un remedio para procurar el pan a tantas familias humildes. Quien vive esta vida rural de privaciones, es quien, como el que más, puede ponderar lo que esto significa y, por lo mismo, felicitar a la comarca vecina.

Desde las acogedoras columnas de «La Tierra», me atrevo a llamar la atención a los habitantes del Alto Ribagorza. Esa carretera es continuación de la carretera Lascuarre Puente de Montaña, que tanto nos interesa y que, gracias a nuestros dignos diputados, está incluida en el Plan general.

Si la comarca vecina ha conseguido, por medio de sus diligentes representantes en Cortes, el primer paso para salir de la incomunicación, precisa que nosotros recibamos esta lección para valerlos de nuestros diputados, cuyo interés en todos los asuntos encomendados a ellos es de agradecer.

(Cuando tanto papel se ha gastado en escribirles para obtener una manifiesta utilidad local, pero de poca importancia, sólo veces aisladas han ido levantándose

de vez en cuando, para esfumarse en un platónico murmullo de aprobación sin pena ni gloria. Unos viajes y unas cartas incontestadas han constituido el responso de obra tan necesaria. Por lo demás el egoísmo de muchos pueblos hacía abortar toda otra actuación.)

Convencidos los pueblos interesados en la construcción de la carretera Lascuarre Puente de Montaña de su utilidad, es necesario que abandonando toda rencilla partidista, todos unidos (unión es fuerza) por medio de las autoridades de los pueblos del recorrido, acudamos a nuestros diputados para que recaben del Gobierno la construcción de esa carretera, con la que saldría de esta esclavitud y lograríamos sustentar con el jornal a tantas familias necesitadas.

Aunque haya de insistir nuevamente, desde estas columnas de «La Tierra» dirijo un llamamiento a las autoridades de los Municipios de Graus, Capella, Legnarras, Lascuarre, Luzás y Montaña, para que con su autoridad y el prestigio de tantos vecinos interesados aumen sus esfuerzos con el fin de acudir a nuestros representantes y conseguir lo que en estos momentos constituye nuestra suprema política: «Carretera Lascuarre Puente Montaña». Es obra de todos y por lo tanto todos debemos procurar conseguirla. — Un Ribagorzano.

RELIGIOSAS

25 DE JULIO

Santos de hoy

Santos Santiago, Teodomiro, Florentino y Félix.

Santiago Apóstol

Era hijo de Zebedeo y de María Salomé; hermano de San Juan Evangelista y natural de Betesda. Santiago y Juan fueron llamados por Cristo y dejando sus redes siguieron siempre al Mesías que les distinguió con San Pedro sobre los demás. Un día los samaritanos cerraron las puertas de la ciudad para que no entrase Jesús y entonces Santiago y Juan, movidos de su celo, dijeron: «Señor, ¿qué nos has de hacer? ¿que bajemos del cielo que abraza a esta gente? Respondió Jesús: «No sabéis de qué espíritu sois, y después de llamarlos Boanerges, o sea hijos del trueno les exhortó a la paciencia y dulzura.

En cierta ocasión la madre de estos dos apóstoles suplicó a Jesús que en su gloria tuviese uno de sus hijos a cada lado, y Jesús se contentó con anunciarles su martirio. Después de la Ascensión Santiago vino a España y la recorrió evangelizando, aunque con poco fruto. Descansando en Zaragoza junto al Ebro, se le apareció la Virgen María, que aun viva, le dejó un pilar de jaspe y le ordenó edificase allí una iglesia. Cumplido el encargo volvió Santiago a Jerusalén donde fue preso y degollado el primero de los apóstoles.

Culto del día

Las missas conventuales, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de don Francisco Zalama Miguel.

Termina hoy, en San Pedro, la novena del Carmen.

Restaurant BAR FLOR

Servicio especial para bodas y banquetes.

Leandro Lorenz :-: Huesca

Parques de Vega Armilla. Teléfono 89

EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS DOS DE LA MADRUGADA / / /

Caramelos de San Lorenzo

Y

Castañas de mazapán

ESPECIALIDAD

DE LA

Pastelería SOLER

AUTOBUSES

Huesca-Zaragoza

SALEN DIARIAMENTE

A las 8'30 de la mañana y a las seis de la tarde.

LEGAN a las 9'30 de la mañana y siete y media de la tarde. Siete rededores de ida y vuelta

LA TIERRA

calle Villahermosa,

número 12, principal.

Teléfono número 75

Relación de las reses sacrificadas en el Matadero público:

	PESO	
	Kilos	Grams
Borregos	34	475
Cárneros	46	404
Corderos	5	80
Ovejas	11	59
Terneros	6	646
Vacas		
Cerdillos de leche		
Toros de lidia		
TOTAL	102	1.665

Huesca, 24 de Julio de 1934.

Nuevo establecimiento

Apertura mañana, 25

Se ha abierto al público el nuevo establecimiento de carnicería frente a la herrería de BERGUA (Calle de Goys, antigua Alpargán).

PRECIOS. — Oveja fina del país, a 3 20 pesetas kilo.

Trilladora

Ajuria número 2, seminueva, con lanza-pajas; se ofrece para trillar a precios corrientes desde el 25 del actual en adelante. Informes en esta Administración.

Venta automóvil «Renault»

ocho caballos, cerrado, buen uso. Se dará económico. Informes, José García Herrero, Pabio Iglesias, 7, principal, Huesca.

¡Señora!...

Es necesario que conozca que el Comercio de Tejidos de Leopoldo Sánchez, sigue demostrando diariamente la constante rebaja que viene efectuando y que no tiene imitadores.

¿Por qué? Porque reduce los gastos generales. Porque se limita a ganar poco. Calle Baja, 83 HUESCA

Premiado el número 1.521.

De interés general

La acreditadísima e importante casa industrial Chocolates Orús, de Zaragoza, continúa vendiendo en Huesca sus ricos y afamados chocolates a los mismos precios de fábrica.

Clases especiales, de sólo cacao y azúcar, desde 1'40 pesetas libra.

Clases finas, desde 1'20 pesetas. Clases económicas, desde 0'90 pesetas.

Calidades superiores en todos los precios. Depósito exclusivo.

Confitería y Pastelería

Viuda de Porta

Lea V. LA TIERRA

Préstamos

EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA los facilita a los propietarios de fincas rústicas y urbanas a largo plazo y módico interés. Pídanse condiciones de los mismos y toda clase de informes y consultas a su único agente oficial en Huesca y su provincia.

Pedro M. Caballero

Avenida de la Libertad, 5, Huesca

La hernia no existe

Esta es la verdad para todos cuantos usan el privilegiado supercompresor HERNIUS automático, maravilla mecánico-científica que sin trabas ni tirantes, sin peso, sin molestias y ocupando un solo centímetro en el cuerpo, retiene y reduce hasta la nada toda clase de hernias por antiguas y voluminosas que sean, en ambos sexos y en todas las edades.

Herniado: La salud no tiene espera; consúltenos su caso y le orientaremos gratuita y desinteresadamente, evitándole el peligro de comprar uno de los muchos braqueros y vendajes contruados en serie y que sólo agravarían su dolencia.

Visita en HUESCA el viernes, día 27 de Julio, en el Hotel San Lorenzo, de nueve mañana a cuatro tarde solamente.

IMPORTANTE: Nuestro Agente especialista recibirá gratis en ZARAGOZA el sábado, día 28 de Julio, en el Hotel Oriente.

Casa Central, Gabinete Ortopédico HERNIUS, Rambid Cataluña, 34, Barcelona

Quién duda que las camas

que más duran y mejor se duermen y más baratas se adquieren es en la CASA DE MUEBLES de

ANGELLOPEZ

Ramiro el Monje, 27 HUESCA

También se venden maderos de 24 y 30 palmos

sobrantes de una obra

ANUNCIANTES

Para que vuestra propaganda rinda los mayores beneficios, procurad siempre hacerla en los periódicos de mayor tirada.

LA TIERRA

es el diario de mayor circulación de la provincia. Anunciar en él, es emplear bien el dinero

La belleza que atrae y fascina

tiene su principal origen en la salud. Una mujer desnutrida por falta de apetito o extenuada por la anemia, pierde sus atractivos y su rostro traduce los efectos de una melancolía y cansancio que truncan sus encantos. El apetito, la alegría y el vigor, se recobran tonificando el organismo con el reconstituyente



HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina. De uso eficaz en todas las épocas del año. No se vende a granel

ARTICULOS DE TRILLA

ACERO, SIERRA Y PEDERNAL PARA TRILLOS

Báculas doble romana de 100, 200 y 500 kilos. — Carretillos para eras. — Horcas de acero. — Cribas toda clase de telas metálicas. TRILLOS de ruedas se venden a plazos con buenas referencias

HIERROS : DROGAS : FERRETERIA : MUEBLES

Joaquín Lafarga

HUESCA

¡AGRICULTORES!

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas. AHORRAREIS MUCHO DINERO si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la FIDES Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su Delegado para esta provincia

Don Pedro Arregul Tornés. — Corredor de Comercio

Avenida de la Libertad, núm. 9, pral. — HUESCA

¡CAZADORES!

En CASA DEL CAZADOR (M. Miravé), Villahermosa, núm. 5

Os ofrece un inmenso surtido en ESCOPETAS finas de caza y PISTOLAS de las mejores marcas NACIONALES y EXTRANJERAS de las casas «Remington», «Winchester», «Mauser», «FN» (Browning), «Parabellum», «Savage», «Charol», etc., etc.



Y un extraordinario surtido en CARTUCHOS y POLVORAS nacionales y extranjeras de la UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS.

En especial la nacional U. E. E. IMPERIAL, que ganó el gran premio de tiro de pichón en San Sebastián, 1933

El Poder, para las derechas

Sigue en su maniobra la patulea izquierdista. Esta tenacidad por reconquistar posiciones en buena hora perdidas, les lleva a tales extremos de delirio, que, queriendo producir gastos que pasen a la Historia, sólo consiguen cargar con el ridículo más espantoso.

Y toda la maniobra para que el mando vaya a sus manos, y no a las derechas, como es natural. Sin embargo, esta es la trayectoria obligada. El Poder, en un plazo más o menos corto, para las derechas. Esa es la aspiración que apuntó el pueblo el 19 de Noviembre.

Un derecho tiene el pueblo, imprescriptible y que nadie le puede disputar: el de ser bien gobernado; y para defenderlo debe arrollar sin piedad a todos los que se opongan.

No puede confiar en las izquierdas. Habieran éstas permanecido alejadas del Poder, y pase que ahora se ofreciesen como un porvenir. Hoy, después del desastre enorme que representa en todos los órdenes la desdichada actuación izquierdista, atrevimiento inconcebible es que se presenten como una esperanza para la nación.

Tampoco es solución la situación presente. Los radicales, impotentes para encauzar las energías de España en un sentido nacional, no pueden representar más que la interinidad. No han dado satisfacción—ni la darán—a los anhelos del país de verse bien gobernado.

Hay que ir a la prueba de un Gobierno derechista. Y esto es lo que teme el izquierdismo cerril y desgovernante: la experiencia derechista. Porque si se creyera en la incompetencia de las derechas pagobornar, se les allanaría el camino para que, al contacto con la realidad, perdieran todo predicamento en el concepto del pueblo y ellas mismas se cavasen la sepultura donde quedasen enterradas todas las ilusiones de los sectores de derecha.

Pero saben que no ha de suceder así. Saben que el país ha de experimentar, después de tantos años de desgobierno, lo que va de un sistema a otro; la diferencia que hay, ¡con jactancia podemos decirlo!, entre gobernantes dignos de este nombre y los vividores de la política.

MIRAFLORES



Ciclismo

Se acerca la fecha del 29 y los ciclistas oscenses se entrenan para participar en la carrera que organiza la casa José Martínez, sobre un recorrido de 70 kilómetros, que comprende los pueblos de Almedábar, Tormos, Montmesa, Ortilia, Lupiñén, Esquedas, Alerre y Huesca.

La salida será del Fielato (Plaza de Zaragoza), a las cuatro y media de la tarde, y la meta de llegada frente a Capuchinas, terminando la inscripción el sábado a las ocho de la noche y sólo podrán tomar parte los que monten máquinas G. A. C., Orbea, Ráfaga y Especial Martínez.

Otro día detallaremos premios y nombres de participantes.

Tennis

En las pistas del Parque del Deporte se ventilarán estas próximas fiestas unos campeonatos de tennis en los cuales se disputarán valiosos premios.

Cuantos desean tomar parte deberán indicarlo en las oficinas de dicho lugar de recreo.

Natación

Los del centro Helios se entrenan para actuar en nuestra fiante piscina, y en cuanto a nuestros aficionados sabemos hacen lo propio aunque a la callada confiados en que algún «record» como ya indicábamos anteriormente se quede en casa, que así sea.

ZENAY

Campeonato provincial

En Jaca el Huesca empató a cero en el primer partido de la semifinal.

Con bastante público se celebró en la ciudad jacetana el primer partido de la semifinal entre la Agrupación y el C. D. Huesca. Con la falta de algunos titulares en ambos equipos, y a las órdenes del señor Roldán, se alinean los equipos como sigue:

Acín; Iribarren, Pantoja; Laca-

sa, Betrán, Benet; Sánchez, Valencia, Marros, Gonzalo, Herráez, por el Jaca.

Puente; Cabello, Ibarz; Juanito, Primo, García; Martínez, Huclamo, Del Hierro, Nastrir, Calvo, por el Huesca.

Hasta el final del primer tiempo las jugadas más salientes han sido los dos chuts de Nastrir, uno al larguero y el otro que paró magistralmente Acín, un cañonazo de Primo y una parada de Puente al tirarse a los pies del delantero centro del Jaca.

El segundo tiempo transcurre con las mismas características, en la que ambos onces, no acierten a la puerta y que únicamente Nastrir da dos tiros, que se encargó el poste y otro el larguero, de que no se traduzcan en tantos.

También en este tiempo el Huesca incurre en mano dentro del área de penalty, y Betrán, que se encargó de tirarlo, lo hace caballeramente, tirando fuera.

Y sin nada digno de mención, termina el partido, en el que ha sobresalido sobre los veintidós Primo y siguiéndole en méritos Nastrir, Cabello, Puente, Del Hierro y Achuzi.

Por el Jaca, el trío defensivo y los dos interiores.

El árbitro, señor Roldán, actuó bien y con acierto.

Huesca-Jaca

Corresponde jugar el segundo partido de semifinal entre el Club Deportivo Huesca y la Agrupación de Jaca, el próximo día 29 en Villa Isabel.

El Huesca tendrá que formar su primer equipo, pues con el empate del partido celebrado el Jaca, el pasado domingo, necesita ganar para clasificarse para la final.

Kix.

BOLTANA.—(Cinco F. C., 7) C. D. Graus, 0

En el campo de Aínsa y con una fina lluvia, dió principio este partido de eliminatoria para el campeonato provincial; marcándose siete tantos por los del Cinca y ninguno los de Graus, tanto que refleja exactamente la marcha del partido.

LO QUE DICE LA PRENSA

LA EPOCA

Dedica un largo comentario al Decreto publicado por el Gobierno fijando la actitud de los militares ante la política y estableciendo, desde luego, la prohibición para que quienes pertenecen al Ejército en calidad de jefes u oficiales o clases de tropa puedan mezclarse en política.

Después de exponer su criterio respecto a la prohibición de que en los cuarteles entren diarios vinculados a cualquier ideología política, dice que el Decreto que comenta es largo, pero a pesar de ello incompleto y, por añadidura, malo. Su resumen respecto al juicio que de la disposición tiene formada es el siguiente: «No le consideramos ser acreedor a la larga vida».

EL SIGLO FUTURO

Burla burlando comenta el «tímo», ya desacreditado, que ahora «El Socialista» vuelve a explotar. Es el consabido complot monárquico con la afirmación de que para evitar las discordias de las dos ramas se ha establecido el acuerdo de designar regente al general Sanjurjo.

Como se ve, la imaginación calenturienta de «El Socialista» continúa dando sus cosas aunque sean tan disparadas como ésta.

El truco es viejo y demasiado explotado. Hay que ver cómo lo dejó Azafia.

A B C

Para el periódico lo ocurrido en la Audiencia de Barcelona motivado por los alborotadores separatistas indigna pero no puede sorprender a nadie. «Teníamos—añade—la certeza de que la vobligiería separatista que berrea en las calles insultos y mueras a España ensayaría el mismo número en algún acto o local oficial. Se ha tenido y se sigue teniendo con esa gentuza tan absurda lenidad, que se crece al sentirse impune y busca a toda hora

EL SOL

«Todos contra el Estado». Así titula su artículo de fondo. En él sostiene que estamos presenciando en España una descomposición cada vez más aguda de ese tipo de convivencia social basada en normas de derecho y autoridad que caracterizan a toda nación organizada en Estado.

No es casual, claro está—añade—que tales cosas acontezcan en España. En vez de aprovechar para educar al pueblo la forma de vida republicana, se está sacando de ella partido para entronizar incapacidades personales y abreviar intereses de clase o grupo con toda arbitrariedad.

El Graus se alineó así: Broto; Lanau, Salinas; Lamus, Bosch, Pedre; Gistau I, Nebot, De la Encina, Giménez, Ramoncito.

Jugando todos un gran partido y dominando completamente a sus contrarios llegándole a Broto, meta cincarense, tan sólo tres veces el balón.

El Graus se alineó así; Vilas; Borgoñó, Ginalis; Latorre, Zuzaya, Calvillo; Allué, Aventín, Bruballa, Cosculluela I, Cosculluela II. Siendo los mejores la defensa y medio centro, y el portero antes del encontronazo, y los peores toda la delanteras.

El resultado no quiere indicar que los del Graus no hicieran nada en toda la tarde, pues especialmente en el primer tiempo estuvo los primeros quince minutos muy reñido, pero los cincos jugadores formidablemente, empezaron a presionar marcando dos goles en menos de diez minutos y otro antes de acabar el tiempo, empezándose a desmoronar el Graus hasta llegar al segundo tiempo en que se desmoronaron por completo. El arbitraje muy bueno.

El domingo que viene el Cinca F. C. se trasladará a Monzón para jugar el primer partido correspondiente a la semifinal con el titular de dicha localidad.

El CORRESPONSAL.

la ocasión de lanzar sus mueras canallescos, con la fruición del cobarde que insulta a gritos cuando se ve seguro de no recibir la adecuada respuesta».

LA NACION

También comenta el Decreto sobre los militares. Señala el hecho de que han sido varios los periódicos que en sus comentarios han señalado orientación bien desfavorable a la disposición. Estima que lo necesario es sentirse con valor para prohibir dentro de los cuarteles lecturas y propagandas disolventes, porque eso es lo único que pone en peligro la disciplina y la eficacia del Ejército, sin que sea posible equiparar la lectura de un periódico sensato de información, aunque tenga matiz político con la de «La bandera roja» o «El soviet de obreros y soldados».

Precisamente de lo que está pecando este Gobierno es de querer contemporizar con todos, y de no atreverse a distinguir entre las propagandas disolventes, violentas, facciosas, de revolución social, y las de carácter político, que buscan los cauces de la ley para llegar a la conciencia de los ciudadanos.

INFORMACIONES

Desmiente la información publicada por «El Socialista» asegurando que se prepara un movimiento monárquico con la designación de Sanjurjo para la regencia.

El periódico, sin dar importancia a tal bulo, escribe así: El ilustre general—o ex general, como dirían los aduladores del equipo de Casas Viejas—está consagrado a una vida apartada de la política, lejos de las miserias, y los recencos que con tanta vileza se ensañaron en él. Y ese silencio digno—que no implica indiferencia, ni mucho menos, para las tristeszas de su patria—no permite a nadie mezclarlo en empresas tan fantásticas como la novelesca de «El Socialista».

DE SOCIEDAD

Celebran hoy sus días don Santiago Otal, don Santiago San Agustín y don Santiago Ayerbe. Felicitades.

En Javierregay, ha dado a luz con toda felicidad un hermoso y robusto niño, la distinguida señora doña Angelita Ara, esposa del joven y culto médico de aquella localidad, don Eduardo del Pueyo.

Por tan fuisto acontecimiento felicitamos a los venturosos padres, haciéndolo extensivo a los distinguidos señores Del Pueyo Navarro, abuelos del recién nacido.

A. CARDESA Garganta, Nariz y Oídos. Ex profesor Ayudante de la Clínica de Otorino-Laringología de la F. de Medicina de Barcelona. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. Caus de Balía 27, 1.º HUESCA

DR. ANTONIO JARNE

Director del Dispensario Antituberculoso. Aparato respiratorio.—Tuberculosis.—Asma.—Rayos X. Pablo Iglesias, 4, entlo. HUESCA

GRAN HOTEL (ANTES PIEDRAFITA)

Carretera del Baleario. TODO CONFORT. AGUA CORRIENTE. COCINA ESMERADA. ON PARLE FRANCAIS. PUEBLO PANTICOSA

Del día

Siluetas de la calle

Lo que no puede desofres

Precisamente en este mismo número de hoy ¡la Asociación de Maestros nacionales de Huesca y su provincia publica una nota llena de un sentimiento de clase y de humanidad dirigida a los educadores todos que ejercen su alta y difícil misión en escuelas encalvadas en esta provincia.

Unas [pobres viudas] que se ven la escuela con carácter de ternidad, al hacerse los nombramientos de maestros propietarios entre los cursillistas han quedado en situación muy difícil desde el punto de vista económico. Tanto, que según la nota de referencia suscrita por el presidente de la Asociación, estas mujeres quedan «con mucha familia y en un estado de indigencia difícil de relatar». Pero aparte de esta llamada que se hace pintando sobriamente la difícil vida de esas maestras viudas, conocemos algún caso de cerca.

Estas mujeres, de pronto, se han visto privadas del sueldo mo destísimo que del Estado percibían a cambio de su función. ¿Ahorros? No cabe pensar en ellos cuando apenas lo que se gana llega para cubrir malamente las necesidades de unas vidas hundidas en la humildad y en la sencillez. Por eso la tragedia económica de estas mujeres es viva y obliga a fijarse en ella.

Bien ha hecho la Asociación de Maestros señalando esa cuota voluntaria entre sus asociados para ayudar a sus compañeras tan necesitadas del apoyo económico que lleva el pan de cada día al hogar.

Y mejor aun, al dirigir el llamamiento a esos otros maestros que no se sumaron a la organización de clase en esta provincia esta blecida.

Unos y otros harán cuanto sea posible por remediar la situación crítica de sus compañeras.

Lo impone así un sentimiento de humanidad que se hace todavía más destacado cuando se ve la circunstancia de ser el auxilio clasista.

En la Casa del Maestro se ha forjado una idea que encierra un fondo de justicia y humanidad. Los resultados de ella van a disfrutarlos unas pobres viudas que querrían tener su escuela en la que cumplir la misión de enseñar al que no sabe.

DON IMPERTINENTE.



24 DE JULIO

En un depósito de traviesas establecido en el aeródromo de Cuatro Vientos, se declaró un gran incendio. Quedaron des trozadas más de veinte mil traviesas, y gracias a los esfuerzos hechos se pudo conseguir que el siniestro no se propagase a un depósito próximo en el que había cincuenta mil litros de gaso lina.

El general Primó de Rivera llegó a San Sebastián en cuya población se le recibió con un gran recibimiento.

El general Cabanellas marchó de Madrid a Monzón para hacerse cargo del Gobierno militar de la isla.

Se publicó una nota oficial del Directorio saliendo al paso de los rumores que se habían propalado a raíz de su viaje a Marruecos.

Se decía con alguna insistencia que el Directorio estaba preparando el viaje de los jefes del Estado a las Repúblicas de Sudamérica.

BOLETIN OFICIAL

El de ayer, entre otras cosas, contiene:

Anuncio de la Escuela Normal del Magisterio sobre enseñanza no oficial. Se advierte a todos los que deseen examinarse en Septiembre que habrán de solicitarlo de la Dirección de la Escuela durante el mes de Agosto.

Los exámenes para ingreso en el Grado profesional del Magisterio darán comienzo el día 12 de Septiembre.

Participación del Inspector de Sanidad en el sentido de autorizarse debidamente autorizado de esta provincia y siendo sustituido por don Emilio Bera.

Relación de las licencias de caza, galg y hurón concedidas por este Gobierno civil en el mes de Febrero.

Economía y Finanzas

Cotización de la Bolsa de Madrid

Table with columns for Deuda perpetua, Bonos oro, Obligaciones Tesoro, Deuda amortizable, etc. and values for 24 de Julio de 1934.

Cambios

Table with columns for París, cheques, Francos belgas, Londres, cheques, Francos suizos, New-York, Liras, Marcos and values for Mínimo and Máximo.

(Servicio informativo del Banco de Aragón)

PERDIDA

de un rosario; no es de valor, pero sí un recuerdo de familia que interesa recoger.

Se gratificará a quien lo presente en la confitería de Soler. Huesca.

Casa particular

desea huéspedes bien, precios módicos, informes en esta Administración.

TUTO DE ESTUDIOS ALTOARAGONESES. Diputación de Huesca